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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Öffentliche Sitzung   
des Gemeinderats Langenenslingen 
am 19.02.2024 
am Montag, 19.02.2024 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung:  
Öffentlich: 
1) Anfragen der Zuhörer 
2) Generalsanierung der Grundschule in Langenenslingen 
 a) Informationen zum aktuellen Baufortschritt 
 b)  Festlegung der Gestaltung der Eingangstüre am Schulge-

bäude 
3) Baugesuche 
 1)  Neubau einer Garage mit Photovoltaikanlage, Flst. Nr. 

505/1, Langwattenweg 10, Langenenslingen 
 2)  Kenntnisgabeverfahren: Neubau eines Einfamilienhauses 

mit Carport, Flst. Nr. 553/38, Im Strangel 12, Andelfingen 
 3)  Neubau einer landwirtschaftlichen Maschinenhalle, Flst. 

Nr. 866, Fürstenbergstraße 32, Emerfeld 
4) Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse 
5) Verschiedenes 
6) Anfragen der Gemeinderäte 
gez. Andreas Schneider, Bürgermeister 

 
 

 
 
 

  
 

 
  

 

 
 

 
 

 

Wasserzinsbescheide - Abrechnung 2023 
In den letzten Tagen wurden den Hauseigentümern die 
Wasserzinsbescheide für das Abrechnungsjahr 2023 

zugestellt. Der Abrechnungsbetrag ist am 04.03.2024 zur Zah-
lung fällig. Als Vorauszahlungen für das Jahr 2024  sind vier 
Abschläge in Höhe von jeweils ein Viertel des Vorjahresver-
brauchs zu leisten, die am 15.03., 15.06., 15.09. und 15.12. 
dieses Jahres fällig werden. Die Abschlagszahlungen sind auf 
der Jahresrechnung ausgewiesen, eine separate Rechnungs-
stellung erfolgt nicht. 
Sofern kein SEPA-Lastschriftmandat vorliegt, wird gebeten, die 
Beträge rechtzeitig zu den jeweiligen Fälligkeitsterminen an die 
Gemeindekasse zu bezahlen. Wir bitten, dabei unbedingt das 
Kassenzeichen anzugeben, da die Zahlungen sonst nur sehr 
aufwendig zugeordnet werden können.

Funkenfeuer in der Gemeinde 
am Samstag, 17. Februar 2024

Andelfingen  Oberhalb dem Gemeindeverbin-
dungsweg Andelfingen nach Lan-
genenslingen,

  Veranstalter: Freiw. Feuerwehr,
 Abteilung Andelfingen

Funkenfeuer in der Gemeinde 
am Sonntag, 18. Februar 2024

Billafingen  Gewann Eichert, in der Nähe des 
Gemeindesaales

 Veranstalter: Herr Tilman Heller, 
 Billafingen

Dürrenwaldstetten Im Steinbiss, Richtung Upflamör
  Veranstalter: Freiwillige Feuerwehr, 

Abteilung Dürrenwaldstetten

Egelfingen  Neben der Kreisstraße nach Hoch-
berg, westlich, 1 km vom Dorf entfernt,

  Veranstalter: Schützenverein   
Egelfingen

Emerfeld  Standort „Waldberg“, 300 m nach 
dem Ort in Richtung Ittenhausen –

  Veranstalter: Freiw. Feuerwehr,  
Abteilung Emerfeld

Wilflingen Gewann Birkäcker/Appenstal,
  Veranstalter: Ledigenverein   

Wilflingen

Funkenfeuer in der Gemeinde 
am Sonntag, 18. Februar 2024

Billafingen  Gewann Eichert, in der Nähe des 
Gemeindesaales
Veranstalter: Herr Tilman Heller, 
Billafingen

Dürrenwaldstetten Im Steinbiss, Richtung Upflamör
Veranstalter: Freiwillige Feuerwehr, 
Abteilung Dürrenwaldstetten

Egelfingen  Neben der Kreisstraße nach Hoch-
berg, westlich, 1 km vom Dorf entfernt,
Veranstalter: Schützenverein 
Egelfingen

Emerfeld Standort „Waldberg“, 300 m nach 
dem Ort in Richtung Ittenhausen –
Veranstalter: Freiw. Feuerwehr, 
Abteilung Emerfeld

Wilflingen Gewann Birkäcker/Appenstal,
  Veranstalter: Ledigenverein 

Wilflingen
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Die Gemeindekasse informiert:
Haben Sie an die Überweisungen 	 
zum 15.02.2024 gedacht? 
Hundesteuer-Jahresbescheid 2024 �

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fälligkeit zum 15.02.2024 
Wie aus Ihrem Bescheid hervorgeht, beträgt der Steuersatz 
für den Ersthund 60,00 €. Für den zweiten und jeden weite-
ren Hund werden entsprechend der gemeindlichen Satzung 
120,00 € erhoben. 
  
Gewerbesteuervorauszahlung,  
Fälligkeit der 1. Rate 2024 
Bei denjenigen Steuerpflichtigen, die keinen geänderten  
Vorauszahlungsbescheid erhalten haben, ist die 1. Rate der 
Vorauszahlung für das Jahr 2024 in derselben Höhe wie bisher 
zur Zahlung fällig. 
  
Grundsteuer �

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fälligkeit der 1. Rate 2024 
Die Höhe dieser Teilrate geht aus dem Grundsteuerbescheid 
vom Januar 2024 oder aus einem danach ergangenen Ände-
rungsbescheid hervor. 
Damit keine Mahngebühren und Säumniszuschläge nach den 
gesetzlichen Bestimmungen entstehen, empfiehlt es sich für 
die Gebühreneinziehung der sich wiederholenden Zahlungen 
(Wasser- und Abwassergebühren, Gewerbesteuer, Grundsteuer, 
Hundesteuer usw.), ein SEPA-Mandat zu erteilen. Damit erleich-
tern Sie sich und der Gemeindekasse die Arbeit. 
Falls Sie der Gemeinde Langenenslingen bereits ein SEPA-Man-
dat erteilt haben, wird der Betrag zum Fälligkeitstermin Ihrem 
Konto belastet. 
Entsprechende Formulare zur Erteilung eines Mandats erhal-
ten Sie bei der Gemeindeverwaltung Langenenslingen, Rat-
haus, Zimmer 16 - Tel.-Nr. 07376/969-24 bzw. können Sie auf 
der Homepage der Gemeinde www.langenenslingen.de unter 
der Rubrik „Rathaus & Service“, „Bürgerservice“, „Gemeindefor-
mulare“ herunterladen. 

Hecken und Sträucher zurückschneiden 
Über Rad- und Gehwegen ist eine lichte Höhe von 2,50 m, über 
Fahrbahnen von 4,50 m einzuhalten. Bepflanzungen, die in die 
Sichtfelder der Einmündungen hineinragen, dürfen nicht höher als 
0.80 m sein, um ausreichende Sichtverhältnisse zu gewährleisten. 
Nach dem Bundesfernstraßengesetz bzw. Nach §28 Straßengesetz 
für Baden-Württemberg ist das Lichtraumprofil entlang der Bun-
des-, Landes-, Kreis- und Gemeindestraßen für Gehwege, Radwege 
und Fahrbahnen von jeglichen Beeinträchtigungen freizuhalten. 
Bäume zurückschneiden  
Es ist zu beachten, dass nach dem Bundesnaturschutzgesetz, Ein-
griffe nur vom 01. Oktober bis zum 28. Februar des folgenden 
Jahres durchgeführt werden dürfen. 
Zulässig sind schonende Form- und Pflegeschnitte zur Beseiti-
gung des Zuwachses der Pflanzen oder zur Gesunderhaltung von 
Bäumen.

 

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Anmeldung der neuen Erstklässler 	  
an der Grundschule 
Am Dienstag, den 20. Februar 2024  werden um 14.00 Uhr im Fo-
yer der Turnhalle  die neuen Erstklässler für das Schuljahr 2024/25 
angemeldet. 
Schulpflichtig sind alle Kinder, die vor dem 30.06.2024 sechs Jah-
re alt werden. 

Auf Wunsch der Eltern können die Kinder, die zwischen dem 
01.07.2024 und dem 30.06.2025 das 6. Lebensjahr vollenden, zum 
Schulbesuch an der Grundschule angemeldet werden. 
Alle Kinder, die im letzten Schuljahr vom Schulbesuch zurückge-
stellt wurden oder eine andere Schule besuchten, müssen neu 
angemeldet werden. 
Anträge auf vorzeitige Einschulung (für Kinder, die ab 01.07.25 
das 6. Lebensjahr vollendet haben), Anträge auf Zurückstellung 
vom Schulbesuch oder Schulbezirkswechsel können bei diesem 
Termin gestellt werden. 
Die Erziehungsberechtigten werden gebeten, mit ihren Kindern 
um 14.00 Uhr in die Grundschule zu kommen. 
Matthias Zieger 
Rektor

VOLKSHOCHSCHULE

L 5101  Erhaltungsschnitt bei Obstbäumen im Ertrag 
1x, Fr, 01.03.2024, 14:00 - 17:00 
Treffpunkt ist an der Friedhofskappelle Wilflingen, 
Ernst-Jünger-Allee 
Reiner Sigg, Fachwart Obst und Garten
Gebühr: 23,00 € 
Bei schlechter Witterung findet der Termin eine Woche später am 
Freitag, 08.03.2024, 14:00-17:00 Uhr statt. 
Sie haben Obstbäume in ihrem eigenen Hausgarten oder besit-
zen eine Streuobstwiese? In diesem Baumschnittkurs erhalten Sie 
wertvolle Tipps zum Thema Erhaltungsschnitt bei Obstbäumen. Es 
wird anschaulich gezeigt, was beim jährlich notwendigen Rück-
schnitt zu beachten ist.
Ein fachgerechter Obstbaumschnitt ist Voraussetzung für guten 
Ertrag, für Qualität sowie die Gesunderhaltung und lange Lebens-
dauer der Bäume.
Die Teilnehmer lernen bei der Praxisunterweisung die richtige 
Vorgehensweise beim Obstbaumschnitt kennen. Der Referent ist 
geprüfter Baumwart und geht dabei auch auf Fragen rund um das 
Thema ein. Bringen Sie eine Baumschere und Handschuhe mit. 
  
L 5203  Frühlingsbilder – Verschiedene Motive - wir malen 
mit Acryl- oder Aquarellfarben 
1x, Sa, 09.03.2024, 10:00 - 13:00 
Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen 
Margitta Nagel
Gebühr: 20,00 € 
Bitte alte Kleidung anziehen! 
Wir holen den Frühling nach Hause. Vögel zwitschern, die Bäume 
fangen an zu blühen; herrlich der Frühling naht! Egal, ob du mit 
Aquarellfarben oder mit Acrylfarben malen möchtest, wir holen 
uns den Frühling auf Leinwand oder Papier.
Ich habe verschiedene Motive zur Auswahl. Es dürfen auch eigene 
Wunschmotive mitgebracht werden, die wir dann umsetzen wer-
den. Bei mir geschieht alles aus Freude am Tun. Es geht mehr um 
das gemeinsame Malen, als um Perfektionismus. Daher sind meine 
Kurse auch für absolute Anfänger geeignet. 
  
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langen
enslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website  
www.vhs-donau-bussen.de
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Kreisjugendamt und der Kinderschutzbund 
informieren:  
Neue therapeutische Scheidungskindergruppen starten im 
März 
Ab März 2024 beginnen in Biberach wieder therapeutische Schei-
dungskindergruppen unter der Trägerschaft des Kinderschutz-
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bundes Biberach. Teilnehmen können Kinder aus dem gesamten 
Landkreis. Das Angebot ist kostenlos. Es werden zwei Gruppen für 
Kinder angeboten, deren Eltern sich aktuell trennen oder bereits 
getrennt haben. Eine Gruppe ist für Kinder von sieben bis zirka 
zehn Jahren und eine weitere für die Altersgruppe von neun bis 
13 Jahren. 
  
Zwölf Termine 
Die Kinder treffen sich zu insgesamt zwölf Terminen, beginnend mit 
einer „Schnupperstunde“ und abschließend mit einem Abschieds-
fest. Zwei Diplom-Sozialpädagoginnen und ein Heilpädagoge, die 
außerdem eine qualifizierte Ausbildung zum Familientherapeuten 
haben, leiten die Gruppe. 
Die Gruppenleiter führen die Kinder behutsam an das für sie oft 
belastende Thema „Scheidung“ heran. Sie geben ihnen die Mög-
lichkeit, ihren Gefühlen Ausdruck zu verleihen, die eigenen Be-
dürfnisse zu erkennen und einen eigenen Standpunkt zu der neu 
entstandenen Situation zu entwickeln. Wichtiger Bestandteil der 
Gruppenstunden ist der Austausch der Kinder untereinander im 
geschützten Raum der Kindergruppe. Es werden unterschiedliche 
Medien eingesetzt, die es den Kindern erleichtern sollen, ihr Be-
finden auszudrücken. 
Bei aller Ernsthaftigkeit sollen der Spaß und das Spiel in den Grup-
penstunden nicht zu kurz kommen. Um den Kindern den Einstieg 
in das Gruppengeschehen zu erleichtern, werden in der ersten 
Stunde Kinder aus den vergangenen Gruppen eingeladen, die 
dann von ihren Eindrücken aus den Gruppenstunden berichten. 
Den Eltern wird ein Elterninformationsabend angeboten, bei dem 
inhaltliche Aspekte der therapeutischen Trennungskindergruppe 
besprochen werden. Zudem sind die Eltern, wie auch die Geschwis-
ter der Kinder, zu einem gemeinsamen Abschiedsfest eingeladen. 
Das Gruppenangebot ist kostenlos. Bei fester Zusage nach der 
Schnupperstunde wird eine regelmäßige Teilnahme vorausgesetzt.  
  
Information und Anmeldung
Bei der Anmeldung findet ein kurzes Informations- und Kennlern-
gespräch statt.  Anmeldungen sind möglich über das Sekretariat 
des Kreisjugendamts unter der Telefonnummer 07351 52-6233 
oder per E-Mail an jugendamt@biberach.de  
 
Das Landratsamt - 	  
Landwirtschaftsamt informiert: 
Fortbildungen „Sachkunde  im Pflanzenschutz“ 
Für alle Anwender von Pflanzenschutzmitteln besteht eine Fortbil-
dungspflicht. Die Fortbildungsmaßnahme muss für Alt-Sachkun-
dige im Zeitraum vom 1. Januar 2022 bis zum 31. Dezember 2024 
einen Umfang von vier Stunden umfassen. 
Das Landwirtschaftsamt bietet für Landwirte nachfolgende Veran-
staltungen mit aktuellen Informationen zu Pflanzenbau, Düngung 
und Pflanzenschutz an.  
- �Donnerstag, 15. Februar, 19.30 Uhr, Turnhalle Förderschule Bon-

landen 
- Dienstag, 20. Februar, 19.30 Uhr, Musikerheim Ingoldingen 
- Mittwoch, 21. Februar, 19.30 Uhr – Online 
Die Veranstaltungen sind als zweistündige Fortbildungsmaßnah-
men für die Sachkunde im Pflanzenschutz anerkannt. Teilnahme-
bescheinigungen für die Veranstaltungen in Präsenz werden im 
Nachgang ausgestellt. 
Lediglich für die Teilnahme an der Online-Fortbildung am  
21. Februar ist eine Anmeldung über unsere Homepage www. 
landwirtschaftsamt-biberach.de bis zum 20. Februar 2024 not-
wendig. Jeder angemeldete Teilnehmer erhält bei vollständiger 
Anwesenheit eine Teilnahmebescheinigung zugesandt. 
Für Fragen steht das Landwirtschaftsamt unter der Telefonnummer 
07351 52-6711 zur Verfügung.
 
Kommunaler Präventionspakt KOMM fördert  
Präventionsprojekte für Kinder und Jugendliche 
Der Kommunale Präventionspakt fördert wieder Projekte im Be-
reich der Suchtprävention, der Gewaltprävention und des Jugend-
schutzes. Mit einer Anschubfinanzierung von maximal 1.500 Euro 
sollen aus neuen Projekten nachhaltige, fest etablierte Maßnah-

men und Projekte für Kinder und Jugendliche aus dem Landkreis 
Biberach entstehen. 
Zwölf Jahre lang hat das Programm KOMM vor Ort Präventionspro-
jekte an Schulen, in Vereinen, Initiativgruppen und in der Jugend-
arbeit mit Stiftungsmitteln der Kreissparkasse Biberach unterstützt. 
Jetzt übernimmt das Jugendamt die Finanzierung des Programms. 
Die Förderkriterien für das Programm wurden angepasst. Künftig 
gibt es eine Ausschreibungsrunde pro Jahr. So können Antrag-
steller nun für ein ganzes Jahr planen. Der Einsendeschluss für die 
diesjährige Förderrunde ist am 31. März 2024. 
Projektanträge können direkt auf der Homepage des Kreisju-
gendreferats unter www.ju-bib.de heruntergeladen werden. Wie 
bisher können maximal 1.500 Euro pro Projekt beantragt werden. 
Neu ist, dass nur noch 50 Prozent der Fördersumme komplemen-
tär finanziert werden müssen. Für kleinere Projekte ist sogar eine 
Sonderförderung möglich. Genauere Informationen können den 
Programmunterlagen entnommen werden oder direkt bei der 
Kommunalen Suchtbeauftragten im Landkreis Biberach, Heike 
Küfer, angefordert werden. 
E-Mail: heike.kuefer@biberach.de, Telefon: 07351 52-6326
 
Kreisjugendreferat Biberach informiert: 
Selbstbehauptungskurse für Jungen und Mädchen 
Im Rahmen des Projekts „One Billion Rising“ bietet das Kreisju-
gendreferat zwei Kurse für Mädchen an. 
Der erste Kurs „Selbstbehauptung mit intelligenter Selbstverteidi-
gung“ mit Gewaltpräventionstrainer René Gorzalsky eignet sich für 
Mädchen von 10 bis 12 Jahren. Er findet am Freitag, 1. März von 
15.30 bis 17.30 Uhr und am Samstag, 2. März von 10.30 bis 12.30 
Uhr in Warthausen statt. 
Der zweite Kurs „Mut zeigen und Selbstbewusst auftreten“ findet 
am Samstag, 27. April von 13 bis 15 Uhr unter der Leitung von 
Gewaltpräventionstrainer Murat Sandikci in der Sportschule Lau-
pheim statt. Mädchen im Alter von 12 bis 15 Jahren bekommen 
Tipps zum Auftreten, Körpersprache, Gestik und Mimik in stressi-
gen und brisanten Situationen. 
Auch für Jungs gibt es in der Sportschule Laupheim bei Trainer 
Murat Sandikci einen dreiteiligen Workshop. Der Kurs „Chill mal!!! - 
Schwierige Alltagssituationen selbstbewusst meistern“ richtet sich 
an Jungen im Alter zwischen 9 und 11 Jahren. Die Teilnehmer erhal-
ten einen Einblick, wie man Aggressionen frühzeitig wahrnehmen 
kann, wie man eine verbale Lösung für Konflikte finden kann und 
wie man sich gegen dumme Sprüche wehrt. Die Termine sind am 
Freitag, 5. April, am Samstag, 6. April und am Samstag, 13. April, 
jeweils von 10 bis 11.30 Uhr. 
Anmeldungen sind jeweils bis spätestens 8 Tage vor Kursbeginn, 
per E-Mail an die Kreisjugendreferentin margit.renner@biberach.de 
möglich. 
 
 

VERSCHIEDENES

Informationsnachmittag  
Geschwister-Scholl-Realschule Riedlingen 
Herzliche Einladung zum Informationsnachmittag 2024 
Am Freitag, 23. Februar von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
Liebe Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler, 
die Geschwister-Scholl-Realschule Riedlingen öffnet am Freitag,  
23. Februar für alle interessierten Grundschülerinnen und Grund-
schüler der 4. Klassen und deren Eltern ihre Türen. Um 14.00 Uhr 
werden die Eltern von der Schulleitung in der Aula begrüßt und 
erhalten dann wichtige Informationen rund um die Geschwis-
ter-Scholl-Realschule Riedlingen. Währenddessen werden die 
Grundschülerinnen und Grundschüler von älteren Realschülerin-
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nen und Realschülern betreut und erfahren so die wesentlichen 
Dinge aus Schülersicht. Im Anschluss an den Informationsblock 
werden auch die Eltern von unseren Lehrerinnen und Lehrern in 
Kleingruppen durch die Räumlichkeiten der Schule geführt und 
bekommen so ebenfalls einen Einblick in das Schulleben und das 
besondere Profil dieser Schulart. 
Für Eltern und Schülerinnen und Schüler gibt es ein abwechslungs-
reiches Programm mit verschiedenen Experimenten, Workshops 
zum Mitmachen und weiteren Angeboten aus den unterschiedli-
chen Fächern und Arbeitsgemeinschaften. 
Die Klasse 9a bietet Kaffee und Kuchen für den kleinen Hunger 
zwischendurch an. 
Wir freuen uns auf Sie und heißen Sie herzlich willkommen 
an unserer Schule! 
Mit den besten Grüßen 
gez. Sebastian Saile	 gez. Alice Vollmayer  
Kommissarischer Schulleiter	 Stellvertretende Schulleiterin

Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V. 
Seminar „Steuerliche Betriebsaufgabe“   
am Donnerstag, den 22. Februar 2024 um 13:30 Uhr im Gast-
haus Traube in Betzenweiler. 
Es werden alle Aspekte, welche mit der „Hofaufgabe“ zusammen-
hängen, erläutert. 
Referenten: Rudolf Barthel, Steuerberater und Geschäftsführer 
der AGR Steuerberatungsgesellschaft mbH, Dieter Deiber, LBV-U 
und Niklas Kreeb, Geschäftsführer Bauernverband Biberach-Sig-
maringen e.V. 
Für Mitglieder betragen die Kosten 25 €/p.P., für Nichtmitglieder 
50 €/p.P. 
Aus organisatorischen Gründen bitten wir um Anmeldung: 
Geschäftsstelle Biberach Tel. 07351/3476-10 oder 
Geschäftsstelle Sigmaringen Tel. 07571/7309-10

Katholische Sozialstation Riedlingen 
Neues aus der Pflegeversicherung 
Gesprächskreis für pflegende und sorgende Angehörige 
Der nächste Gesprächskreis für pflegende und sorgende Angehö-
rige findet am Mittwoch, den 21. Februar 2024 von 14.00 bis 16.00 
Uhr im Katholischen Gemeindehaus in Riedlingen statt. Simone 
Weber, Sozialer Beratungsdienst der Sozialstation, wird Sie an 
diesem Nachmittag über die aktuellen Änderungen im Pflegever-
sicherungsgesetz informieren. Sie geht dabei auf die Ansprüche 
gegenüber der Pflegeversicherung ein, ebenso wie auf die Voraus-
setzungen dafür. Fragen Ihrerseits dazu werden gerne beantwortet. 
Der Gesprächskreis hat zum Ziel, Erfahrungen auszutauschen, In-
formationen rund um die Pflege zu erhalten emotionale Unterstüt-
zung zu geben und sich eine Auszeit vom Pflegealltag zu gönnen. 
Eingeladen sind alle Menschen die einen Angehörigen pflegen, 
versorgen oder betreuen. 
Interessierte sollten sich bis 16. Februar 2024 anmelden. Ansprech-
partnerin ist Simone Weber, Sozialstation Riedlingen, Sozialer Be-
ratungsdienst, Telefon 07371 / 932027.

Caritas hält Info-Vortrag zum Thema „Vorsorge 
treffen“ 
Jeder Erwachsene sollte eine Patientenverfügung und Vorsor-
gevollmacht haben - ganz egal in welchem Alter. Daher lädt 
die Caritas Biberach-Saulgau am Dienstag, den 27. Februar zu 
einem Info-Vortrag ein. Beginn ist um 14 Uhr im Katholischen 
Gemeindehaus „Bischof-Sproll-Haus“, Weiherstraße 43 in Bad 
Buchau. Veranstalter sind die „Pflegenden Angehörigen“. Um 
eine Spende wird gebeten.  
Die Veranstaltung ist kostenfrei und eine Anmeldung ist nicht er-
forderlich. 
Weitere Informationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hil-
fen im Alter von Caritas (Andrea Müller, Tel. 07351 8095190) und 
Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351 1502-50), www.basisver-
sorgung-biberach.de.

Der EnBW-MacherBus fährt auch 2024 wieder 
durch Baden-Württemberg und hilft vor Ort 
Bewerbungsfrist für ehrenamtliche und gemeinnützige  
Projekte läuft bis 25. März 2024. 
Die EnBW ist sich ihrer sozialen Verantwortung als Unternehmen 
bewusst und setzt sich deshalb für einen nachhaltigen Beitrag für 
Gesellschaft und Umwelt ein. Förderung von Vielfalt, Inklusion 
und Sozialkompetenz sowie die Unterstützung gemeinnütziger 
Projekte liegen ihr sehr am Herzen. 
Daher haben die Macher*innen der EnBW auch im letzten Jahr 
kräftig angepackt und gemeinnützige Projekte in Baden-Württem-
berg umgesetzt. Über 30 Projekte hat das EnBW MacherBus-Team 
insgesamt schon realisiert und auch 2024 juckt es den freiwilligen 
Helfer*innen schon wieder in den Fingern spannende Herzenspro-
jekte anzugehen. 
Wo der Bus in diesem Jahr Station macht, entscheidet ein Wettbe-
werb. Bis 25. März 2024 können sich Vereine und gemeinnützige 
Einrichtungen, die in Baden-Württemberg ansässig sind, bewer-
ben. Das Projekt sollte sich in einer der drei Kategorien - „Kinder 
und Jugendliche“, „Senioren und Soziales“ oder „Tiere und Umwelt“ 
– einordnen lassen. 
Eine interne Jury aus EnBW Mitarbeiter*innen wählt nach Ablauf 
der Bewerbungsfrist aus allen Bewerbungen je drei Projekte pro 
Kategorie aus. Vom 13. bis 20. Mai 2024 kann dann online für die 
Favoriten abgestimmt werden. Gewinner des Wettbewerbs sind die 
drei Projekte, die in ihrer Kategorie jeweils die meisten Stimmen 
erhalten haben. Zusätzlich zu den Gewinnern wird die EnBW-Jury 
selbst ein viertes Gewinnerprojekt auswählen. Im Sommer rücken 
die EnBW-Macher*innen dann mit Kraft und Köpfchen je einen Tag 
lang an. Mit im Gepäck sind bis zu 5.000 €, mit denen Kosten für 
Material und Fachpersonal gedeckt werden können.
Alle Informationen zur Bewerbung und das Bewerbungsformular 
finden Sie unter www.enbw.com/macherbus 
 
Obstbäume, Beerensträucher und andere 	
Gehölze schneiden Einführungskurs 
09.03.2024, 13:00 Uhr – 17:00 Uhr | Riedlingen 
Das Frühjahr ist der ideale Zeitraum, um Obstbäume, Beerensträu-
cher und andere Gehölze im Garten zu schneiden. Doch welche 
Werkzeuge sind geeignet? Was besagen die Wachstumsgesetze? 
Und was ist der Unterschied zwischen Pflanzschnitt, Erziehungs-
schnitt und Erhaltungsschnitt? Dies und noch mehr erwartet Sie 
bei unserem Einführungskurs. 
Los geht es mit einem theoretischen Teil im Seminarraum der Kath. 
Erwachsenenbildung (Grabenstraße 10, Riedlingen). Danach geht 
es auf der der städtischen Riedlinger Obstwiese (Buchauer Straße) 
in die Praxis. 
Eigenes Schneidewerkzeug und/ oder eine Leiter mit Spikes er-
wünscht. 
In der Kursgebühr ist ein Skript enthalten. 
Kosten: 25,00 € Nicht-BUND-Mitglieder / 20,00 € BUND-Mitglieder 
Veranstalter Katholische Erwachsenenbildung und BUND Kreis-
verband Biberach 
Anmeldung auf der Homepage des KEB: www.keb-bc-slg.de
 
Gruppenspiele praktisch ausprobieren 
Das Kreisjugendreferat und der Kreisjugendring Biberach haben 
ein breites Verleihangebot für verschiedene Gruppenspiele. Bei 
einer Veranstaltung am 16. März 2024 von 9-12:30 Uhr sollen die-
se gezeigt und teilweise auch praktisch ausprobiert werden. Von 
Teamspielen über erlebnispädagogische Spiele, Geschicklich-
keitsspiele und Materialien für Gruppenstunden ist alles dabei. 
Eingeladen sind Jugendleiter, Gruppenleiter, Betreuer auf Frei-
zeiten, Jugendarbeiter, Schulsozialarbeiter und alle, die mit Ju-
gendlichen neue Spiele ausprobieren wollen. Die Veranstaltung 
findet in Binzwangen (Ertingen) statt. Eine Anmeldung ist bis zum 
13.03.2024 per Mail über info@kjr-biberach.de möglich.
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Sportkreis Biberach
Konnichiwa 
der Sportkreis Biberach wird im Sommer 2024 zum Ziel einer ja-
panischen Jugenddelegation. Bei ihrer Reise durch Deutschland 
machen die 15 bis 18 Jahre alten Schüler aus Japan vom 2. - 7. Au
gust Halt in Biberach. 
Dafür suchen wir Gastfamilien mit Kindern, die Interesse an ge-
meinsamen Aktionen zusammen mit den japanischen Gästen 
und der Möglichkeit der Unterbringung in einem eigenen Zim-
mer haben. 
Der deutsch-japanische Simultanaustausch der deutschen Sportju-
gend gehört zu den größten Austauschprogrammen mit Jugend-
lichen. Insgesamt besuchen jedes Jahr ca. 100 japanische Jugend-
liche Deutschland, in kleinen Gruppen erkunden die Japaner in 14 
Tagen unsere Regionen und lernen unsere Kultur, Vereine und das 
Vereinsleben kennen. Ausrichter vom 2. – 7. August ist die Sport-
kreisjugend Biberach, danach zieht die japanische Delegation zum 
nächsten Aufnahmepartner weiter. 
Der Gegenaustausch findet im Folgejahr 2025 statt, dabei dürfen 
Jugendliche aus Biberach im Alter zwischen 15 bis 24 Jahren Ja-
pan kennenlernen. 
Bei Interesse oder Fragen rund um den deutsch japanischen 
Simultanaustausch wenden Sie sich per E-Mail an Jugend@ 
Sportkreis-Biberach.de

Denkmalschutzpreis für private Eigentümer 	  
ausgeschrieben 
Der Schwäbische Heimatbund und der Landesverein Badi-
sche Heimat loben zum 38. Mal den Denkmalschutzpreis Ba-
den-Württemberg aus. Dieser stellt die denkmalgerechte 
Erhaltung und Neunutzung historischer Gebäude in den Mit-
telpunkt. Bis zu fünf Preisträger werden mit einem Preisgeld 
von insgesamt 25.000 Euro belohnt, das die Wüstenrot Stiftung 
zur Verfügung stellt. 
Bewerben können sich private Eigentümer, bei deren Gebäude der 
Abschluss der Erneuerung nicht länger als vier Jahre zurückliegt. 
Auch beteiligte Architekten und weitere Experten können bis An-
fang Juni entsprechende Projekte vorschlagen. Diese müssen nicht 
zwingend unter Denkmalschutz stehen. 
Der Preis unter der Schirmherrschaft von Frau Staatssekretärin 
Andrea Lindlohr, Ministerium für Landesentwicklung und Wohnen, 
will die Vielfalt und Besonderheiten der Baukultur in Baden-Würt-
temberg sowie das Engagement zu deren Erhaltung hervorheben 
und öffentlich würdigen. Die Spanne reicht von mittelalterlichen 
Gebäuden bis zu stilprägenden Bauten des 20. Jahrhunderts. 
„Die Jury würdigt Maßnahmen, bei denen die historisch gewach-
sene Gestalt des Gebäudes innen wie außen so weit wie möglich 
bewahrt wurde. Das schließt zukunftsweisende und beispielhaf-
te Umnutzungen oder moderne Akzente nicht aus, wenn sie sich 
denkmalgerecht einfügen“, betont Dr. Bernd Langner, Geschäfts-
führer des Schwäbischen Heimatbundes und Mitglied der Fachjury. 
Neben dem Geldpreis erhalten die Preisträger sowie die Architek-
ten und Restauratoren Urkunden. Zudem wird den Eigentümern 
eine Bronzetafel zum Anbringen am Gebäude überreicht. Bewer-
bungsschluss ist der 30. April 2024. Weitere Informationen sowie 
die Broschüre mit allen notwendigen Angaben zur Ausschreibung 
finden sich unter www.denkmalschutzpreis.de. Die öffentliche 
Preisvergabe findet Anfang 2025 statt. 

Landwirtschaftliches 
Zentrum Baden-Württemberg 
Baumschneideseminartag
Datum: 02.03.2024
Uhrzeit: 9:00 – 16:00 Uhr
Ort: LAZBW Aulendorf
Teilnahmegebühr inkl. Verpflegung und Lehrgangsunterlagen: 
60,00 €
Online-Anmeldung bis zum 24.02.2024 erforderlich unter: 
www.lazbw.de 

Inhalt der Veranstaltung:
Im März ist die beste Schnittzeit für Gehölze. Deshalb bietet die 
LAZBW auch in diesem Jahr ein Seminartag zum Schneiden von 
Obstbäumen an. Inhalte sind der fachgerechte Erziehungsschnitt 
an Jungbäumen sowie Maßnahmen zur Pflege und Erhaltung alter 
Obstbaumbestände. Dass die Theorie nicht zu kurz kommen darf, 
das erfahren die Teil-nehmenden zur Einführung vormittags, was 
bedeuten Wachstums- und Schnittgesetze für den erfolgreichen 
Obstbau und wie pflanzt man richtig einen Jungbaum?
Nicht nur in der Theorie, sondern auch in der Praxis lernen die Teil-
nehmenden die rich-tigen Techniken für den Schnitt an Jung- und 
Altbäumen, an Obstbaumhochstämmen, sowie an Obstbaum-Neu-
pflanzungen kennen. Zusätzlich vermittelt der Kurs Hinter-grund-
wissen zur Kunst des Baumschneidens. Am Beispiel der Obstpflan-
zungen entlang des Atzenberger Wegs wird verdeutlicht, welche 
Bedeutung der Streuobstbau für den Erhalt des Landschaftsbilds 
und den Schutz der Umwelt einnimmt.
Angeleitet werden die Teilnehmenden von dem erfahrenen Obst-
bauprofi, Alexander Ego.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren �
Frau Emine Celik, Langenenslingen 
am 18. Februar zum 75. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, 
besonders Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Ju-
bilaren, die nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburts-
tag zwischen den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten 
feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pastoralteam 
Pfarrer István Gegoe, Tel. 07376/87249042, 
E-Mail: istvan.gegoe@drs.de 
Diakon Klaus-Jürgen Kauß, Tel. 07376/872490-31, 
E-Mail: kjkauss(@)bo.drs.de 

Pfarrbüro Langenenslingen 
Pfarramtssekretärin 
Margit Engel 
Römisch Katholisches Pfarramt St. Konrad 
Hauptstraße 65 
88515 Langenenslingen 
Telefon: 07376 872490-0 
Telefax: 07376 872490-45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Bürozeiten: 
Montag	 08.30 - 11.00 Uhr 
Mittwoch	 10.00 - 12.00 Uhr 
Donnerstag	 15.00 - 17.00 Uhr 
Bitte informieren Sie sich außerdem unter 
http://SE.Langenenslingen.drs.de 
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Notfallnummer: 0152/57402564 
In dringenden seelsorgerlichen Fällen oder im Trauerfall bitte die-
se Nummer anrufen. 
  
Gebetsanliegen des Hl. Vaters im Februar 2024 
Für todkranke Menschen 
Wir beten, dass unheilbar kranke Menschen und ihre Familien im-
mer die notwendige Pflege und Begleitung erhalten, sowohl in 
medizinischer als auch in menschlicher Hinsicht. 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Freitag, 16. Februar 2024 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
17.30 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Eucharistiefeier 
Samstag, 17. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Eucharistiefeier 
18.00 Uhr	 Friedingen	� Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
Sonntag, 18. Februar 2024, 1. Fastensonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr	 Billafingen	� Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
09.00 Uhr	 Egelfingen	� Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
10.30 Uhr	 Andelfingen	 Eucharistiefeier 
10.30 Uhr	 Langenenslingen	� Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
10.30 Uhr	 Wilflingen   	� Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Montag, 19. Februar 2024 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Dienstag, 20. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Ittenhausen	 Eucharistiefeier 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Rosenkranz 
Mittwoch, 21. Februar 2024, Hl. Petrus Damiani 
17.30 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
17.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Langenenslingen	 Eucharistiefeier 
19.00 Uhr	 Langenslingen	� Abschiedsgebet für Gertrud 

Gobs  
Donnerstag, 22. Februar 2024, Kathedra Petri Fest 
18.00 Uhr   	 Friedingen	 Eucharistiefeier 
Freitag, 23. Februar 2024, Hl. Polykarp 
13.00 Uhr   Langenenslingen   	� Requiem und Urnenbeisetzung 

Gertrud Gobs 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
17.30 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Billafingen  Eucharistiefeier 
Samstag, 24. Februar 2024, Hl. Matthias Apostel Fest 
18.00 Uhr	 Andelfingen	 Eucharistiefeier 
18.00 Uhr	 Egelfingen	 Eucharistiefeier 
Sonntag, 25. Februar 2024, 2. Fastensonntag im Jahreskreis, 
Hl. Walburga, Zählung der Gottesdienstbesucher 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	� Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
09.00 Uhr	 Wilflingen	 Eucharistiefeier 
10.30 Uhr   	 Dürrenwaldstetten  	� Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung 
10.30 Uhr	 Emerfeld	 Eucharistiefeier 
10.30 Uhr   	 Friedingen	 Eucharistiefeier 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
  
„Sing mit mir ein Halleluja“  
Montag, 26. Februar 2024, 19.00 - 22.00 Uhr 
Referenten:Lucia Reck, C-Kirchenmusikerin, Religionslehrerin
Sigrid Zimmermann, Multiplikatorin für Kinder- und Familiengot-
tesdienste
Ort: Kath. Gemeindehaus Herbertingen, Hauptstr. 5, 88518 Bad 
Saulgau 
In unsere Liederwerkstatt sind alle eingeladen, die Kinder- und 
Familiengottesdienste vorbereiten und durchführen und dafür ihr 
Liedrepertoire erweitern möchten.

Wir singen gemeinsam neue Lieder, probieren passende Bewe-
gungen dazu aus und besprechen miteinander die Einsatzmög-
lichkeiten dieser Lieder im Kirchenjahr und im Gottesdienstablauf.
Außerdem erhalten Sie einige Impulse, was zu beachten ist, damit 
das Singen mit Kindern gelingt!
Die Anmeldung ist auch über die Homepage des Dekanates  
dekanat-biberach.drs.de/veranstaltungsanmeldung möglich. 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Vorankündigung 
Weltgebetstag der Frauen am 1. März 2024 
um 18.00 Uhr in Friedingen 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++ 

Die Quellen deiner Kraft - Selbstwert stärken und Gefühle 
klären  
Der Verband Katholisches Landvolk bietet unter der Leitung von 
Marion Betz (Kunsttherapeutin) in geschützter Atmosphäre einen 
Schreib- und Mal-Workshop für Frauen von Sa 11.05. – So 12.05.24 
im Johann-Baptist-Hirscher-Haus, 72108 Rottenburg a.N. an. 
In diesem Seminar für Frauen jeden Alters geht es darum, den ei-
genen Lebensweg 
liebevoll zu betrachten und passende neue Ziele zu finden oder 
frühere, unverwirklichte Ziele neu anzugehen. Im Alltag nehmen 
wir uns wenig Zeit zum inneren Sortieren – dieser Kurs bietet die 
Möglichkeit, in achtungsvoller Atmosphäre den Kompass neu 
auszurichten. 
Die erfahrene Referentin gestaltet die Übungen humorvoll und 
spielerisch. 
Den inneren Reichtum tatsächlich sehen und erleben zu können, 
geht mit keiner Methode so leicht wie mit der Kunsttherapie. Zu-
sätzlich entstehen in den einfachen Schreibübungen der Bibliothe-
rapie berührende Texte, die dir innere Klarheit bringen. 
Durch die reichhaltige Kombination mit weiteren Coachingmetho-
den sind wertvolle Erkenntnisse quasi „unvermeidbar“ und können 
in den Alltag mitgenommen werden. 
Die Teilnehmerinnen werden sich u.a. mit folgenden Themen be-
schäftigen: 
Passt das noch oder kann das weg? Welche Werte meines Famili-
ensystems sind wertvoll und welche passen nicht mehr zu mir? 
Nein ist ein ganzer Satz: Sich Abgrenzen ohne schlechtes Gewissen, 
statt geben bis zur Erschöpfung. 
Hier stehe ich – ich kann auch anders! Wann es besser ist, weiter zu 
gehen, statt stehen zu bleiben. 
Muss es immer schwer sein? Spaß und Leichtigkeit einladen statt im 
Grübelkarussell die immer gleichen Runden drehen. 
Was wäre, wenn ich mich nicht ändern müsste? Entdecke deinen 
angeborenen inneren Reichtum und deine Kreativität. Eine neue 
Sicht auf dich selbst. 
Webseite der Referentin: www.Mal-Weise.de 
Keine Vorkenntnisse erforderlich.
Kosten: € 320,- Malmaterial, Übernachtungs- und Verpflegungs-
kosten inklusive.
Anmeldung bis Fr 19.04.2024 bei vkl@landvolk.de oder unter 0711 
9791-4580. Teilnehmerzahl begrenzt. Mindestteilnehmerzahl: 4. 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Bergtour im Tannheimer Tal in Österreich 
Der Verband Katholisches Landvolk bietet allen Wanderfreunden 
unter der Leitung von Manfred Mader und Marianne Mader von 
Sa 22. – So 23.06.2024 eine Bergtour auf die Landsberger Hütte an. 
Um 08:00 Uhr starten wir auf dem Parkplatz der Neunerköpfle-
bahn (1.097 m). Unser erstes Ziel ist das Neunerköpfle (1.864 m). 
Von hier wandern wir vorbei an der Sulzspitze und Schochenspitze 
auf die Lachenspitze (2.126 m). Mit einem herrlichen Ausblick auf 
die umliegende Bergwelt und auf gleich 3 Seen (Lache, Traualpsee 
und Vilsalpsee) werden wir belohnt. Von der Lachenspitze steigen 
wir ab zur Landsberger Hütte. Hier sind für uns Schlafplätze im 
Matratzenlager reserviert. Bei einem gemütlichen Abendessen 
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lassen wir den Tag ausklingen. Nach dem Frühstück verlassen wir 
die Landsberger Hütte in Richtung Schrecksee. Vorbei an verschie-
denen Gipfeln überschreiten wir am Kirchendachsattel den Grat 
und steigen ab zum Schrecksee (Bademöglichkeit für Unerschro-
ckene). Nach einer Pause steigen wir zum Jubiläumsweg auf und 
gehen unterhalb von Knappenkopf, Kugelhorn und Rauhhorn, 
bis wir zum Vilsalpsee absteigen und zurück nach Tannheim wan-
dern. Es gibt keine gefährlichen Passagen, jedoch ist Erfahrung 
im Hochgebirge, Trittsicherheit, Schwindelfreiheit und Kondition 
für 6-7 Stunden Gehzeit erforderlich. Die Tour ist für Kinder ab ca. 
12 Jahren geeignet. 
Kosten inkl. Übernachtung (Matratzenlager), Frühstück und Abend-
essen:
DAV-Mitglieder: Erwachsene € 78 / Kinder € 43
Nicht-Mitglieder: Erwachsene € 90 / Kinder € 55
Anmeldung bis Fr 7.06.2024 bei vkl@landvolk.de oder unter 0711 
9791-4580. Teilnehmerzahl begrenzt. 

++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Pilgerreise mit dem Bus nach Lourdes vom 5.-12. Juni 2024 
Der Verband Katholisches Landvolk und die Diözesanpilgerstelle 
laden ein, den wunderschönen Wallfahrtsort an den Ausläufern 
der Pyrenäen kennen zu lernen. Lourdes ist immer eine Reise wert.
Unsere Busreise führt auf dem Hin- und Rückweg zu geistlich be-
deutsamen Orten. In Ars lebte der heilige Pfarrer von Ars, Jean Ma-
rie Vianney, in Nevers begegnen wir der heiligen Bernadette, die 
dort auch begraben ist. Die reizvolle südfranzösische Landschaft 
tut ein Übriges, um diese Wallfahrt zu einem besonderen Erlebnis 
werden zu lassen. In Lourdes selbst ist genügend Zeit für das dor-
tige Pilgerprogramm.
Begleitet wird die Fahrt von Pfarrer Paul Notz (VKL-Präses) und Frau 
Edith Metzger aus Donzdorf. 
Kosten: - € 1.120/Person im DZ, € 220 Einzelzimmer-Zuschlag 
Nähere Informationen und Anmeldung bei der Diözesanpilger-
stelle, Strombergstr. 11, 70188 Stuttgart, Internet: www.pilgerstel-
le-rs.de, Tel. 0711 2633-1233; E-Mail: pilgerstelle@caritas-dicvrs.de 

+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

Kar- und Ostertage in Berkheim an der Iller 
„Tod und Auferstehung“ 
Gottesdienste von jungen Menschen für junge Menschen 
Wer Lust hat, die Liturgie der drei österlichen Tage auf andere und 
besondere Weise zu erleben, ist herzlich zu den Kar- und Osterta-
gen in die Festhalle Berkheim eingeladen. 
Diese vom katholischen Jugendreferat Biberach und der Katho-
lischen Landjugendbewegung, Bezirk Ochsenhausen vorbereite 
Gottesdienstreihe überwindet Vertrautes und bietet viel Überra-
schendes beim gemeinsamen Feiern des Lebens, Sterbens und der 
Auferstehung von Jesus Christus. 
Herzliche Einladung 
Gründonnerstag, 28. März um 20:00 Uhr 
Karfreitag, 29. März um 15:00 Uhr 
Osternacht, 30. März um 20:00 Uhr 
Weitere Infos auf https://www.karundostertage.de

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen  
Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
Sonntag, 18. Februar 2024 
09.30 Uhr	 Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern  
10.30 Uhr	 Gottesdienst auf der Nonnenempore in Heilig-

kreuztal 
  
Dienstag, 20. Februar 2024 
09.30 Uhr	 Treffen für Frauen  im Evang. Gemeindehaus in 

88489 Wain, Kirchstraße 15 

Der Arbeitskreis  Frauen des Evang. Bauernwerks im Kirchenbezirk 
Biberach und die Evang. Kirchengemeinde Wain laden Frauen je-
den Alters, gerne auch halbtags, zu einem Treffen für Frauen ein 
mit zwei interessanten Vorträgen. Vormittags wird die Referen-
tin und Buchautorin Dr. Beate Weingardt über das Thema spre-
chen Sich selbst akzeptieren – eine Lebensaufgabe. Nachmittags ab  
13.30 Uhr geben Imke Frodermann und Ralph Lang einen span-
nenden Bericht von ihrer zweijährigen Fahrradreise: Von der Wei-
te der Welt – mit dem Fahrrad unterwegs auf fünf Kontinenten.  Der 
Unkostenbeitrag ganztags mit Imbiss, Mittagessen, Kaffee und 
Kuchen beträgt 28 Euro, der Unkostenbeitrag halbtags mit Imbiss 
bzw. Kaffee und Kuchen beläuft sich auf 12 Euro. Der Arbeitskreis 
Frauen und die Evang. Kirchengemeinde Wain freuen sich auf zahl-
reiche Teilnehmerinnen. 
  
Mittwoch, 21. Februar 2024 
10.30 Uhr	 Gottesdienst mit Abendmahl  im Haus für Senioren  

in Langenenslingen 
15.30 Uhr	 Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger- 

Gemeindehaus in Pflummern 
18.30 Uhr	 Kinderkirchvorbereitung  im Pfarrhaus 
  
Vorschau: 
Am Freitag, 1. März 2024, laden Frauen aller Konfessionen zum 
diesjährigen Weltgebetstag ein. Christinnen aus Palästina haben 
diesmal die Liturgie vorbereitet. Die Gottesdienstordnung steht im 
Kontext der Geschehnisse um den Hamas-Angriff am 7. Oktober 
2023. Das Deutsche Komitee des Weltgebetstages (WGT) schreibt 
„Mit seinem aktuellen Motto ... durch das Band des Friedens  sendet 
der WGT ein weltweites Hoffnungszeichen aus, dass Wege zum ge-
meinsamen Leben in der Region gefunden werden können.“ Die 
Feier des Weltgebetstages in Pflummern mit anschließendem Bei-
sammensein findet um 19 Uhr im Konrad-Villinger-Gemeindehaus 
statt. Alle Interessierten sind sehr herzlich eingeladen.

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Gesamtprobe 
Am Mittwoch dem 21.02.24 findet um 19:30 Uhr eine Gesamtprobe 
der Abteilung Langenenslingen statt. 
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten 
gez. Andreas Holstein 
-Abt. Kommandant-

  
Bike2JumpLA

Jahreshauptversammlung
Herzliche Einladung zur Jahreshauptversammlung am Freitag  
08. März, 19:00 Uhr, im Gasthaus Eck Langenenslingen. 
Tagesordnung: 
Top 1	 Begrüßung und Bericht durch die Vorstände 
Top 2	 Bericht der Kassiererin 
Top 3	 Bericht der Kassenprüfer 
Top 4	 Entlastungen 
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Top 5	 Vorausschau 24 
Top 6	 Wünsche, Anträge 
Wir freuen uns auf alle Mitglieder*innen, deren Angehörige, Freun-
de, Unterstützer und Interessierte!

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

- Mitgliederversammlung - 
Der Musikverein Langenenslingen e. V. hält am Samstag, den 24. 
Februar 2024 um 18:30 Uhr im Gasthaus „Zum Eck“ in Langenens-
lingen seine diesjährige Mitgliederversammlung ab. 
Tagesordnung: 
•	 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
•	 Totenehrung 
•	 Bericht des Vorsitzenden 
•	 Bericht des Schriftführers 
•	 Bericht des Dirigenten 
•	 Bericht des Jugendleiters 
•	 Bericht des Vereinskassiers 
•	 Bericht der Kassenprüfer 
•	 Entlastung der Vorstandschaft 
•	 Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
Hierzu sind alle Aktiven-, Passiven- und Ehrenmitglieder eingela-
den. Herzliche Einladung ergeht auch an alle Musikanten, sowie 
Freunde und Gönner des Musikvereins. 
Musikverein Langenenslingen e. V. 

Förderverein des  
Musikvereins Langenenslingen e.V.

- Generalversammlung - 
Der Förderverein des Musikvereins Langenenslingen e. V. hält am 
Samstag, den 24. Februar 2024 um 20:30 Uhr seine diesjährige Ge-
neralversammlung im  Gasthaus „Zum Eck“ in Langenenslingen ab. 
Tagesordnung: 
•	 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
•	 Bericht des Vorsitzenden 
•	 Bericht des Schriftführers 
•	 Bericht des Vereinskassiers 
•	 Bericht der Kassenprüfer 
•	 Entlastung der Vorstandschaft 
•	 Wahlen 
•	 Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
Hierzu sind alle Mitglieder, Freunde und Gönner des Förderver-
eins eingeladen. 
Förderverein des Musikvereins Langenenslingen e. V. 

 
Liederkranz Langenenslingen e. V.

Jahreshauptversammlung am 23. Februar 2024 
Der Liederkranz Langenenslingen e.V. hält seine Jahreshauptver-
sammlung am Freitag, 23. Februar 2024 um 20:00 Uhr im Gasthaus 
zum „Eck“ in Langenenslingen ab. 
Hierzu sind alle Sängerkameraden, alle Ehrenmitglieder und Eh-
rensänger, alle passiven Mitglieder sowie alle Freunde und Gönner 
des Liederkranzes recht herzlich eingeladen. 
Tagesordnung: 
1.	 Begrüßung 
2.	 Totengedenken 
3.	 Bericht des Vorsitzenden 
4.	 Bericht des Schriftführers 
5.	 Bericht des Kassierers 
6.	 Bericht der Kassenprüfer 
7.	 Bericht des Chorleiters 
8.	 Entlastung der Vorstandschaft 

9  .	 Wünsche und Anträge 
10.	 Termine 2024 
Anträge, über die in der Hauptversammlung beschlossen werden 
soll, sind bis zum 16. Februar 2024 beim Vorsitzenden einzureichen. 
Hans-Peter Schmid 
Vorsitzender

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Abteilungsversammlung Turnen 
Am Montag, den 26.02.2024 findet um 19.30 Uhr im Gasthaus 
„Zum Eck“ in Langenenslingen, die diesjährige Abteilungsver-
sammlung Turnen, statt. 
Tagesordnung: 
1.	 Bericht der Abteilungsleiterin 
2.	 Bericht der Schriftführerin 
3.	 Bericht der Kassiererin 
4.	 Bericht der Kassenprüfer 
5.	 Entlastung der Abteilungsleitung 
6.	 Wünsche und Anträge/ Verschiedenes 
Wünsche und Anträge, über die abgestimmt werden soll, sind 
spätestens eine Woche vor der Versammlung schriftlich bei der 
Abteilungsleiterin einzureichen. 
Alle Turner und Turnerinnen, sowie alle Freunde und Gönner sind 
herzlich eingeladen. 
Eure Abteilungsleitung Turnen 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Sonntag, 18. Februar 2024, 1. Fastensonntag im Jahreskreis 
10.30 Uhr	 Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
12.30 Uhr	 Rosenkranz 
Montag, 19. Februar 2024 
09.00 Uhr	 Rosenkranz 
Mittwoch, 21. Februar 2024, Hl. Petrus Damiani 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Erika Siebenrock 
19.00 Uhr	 Abschiedsgebet für Gertrud Gobs 
Freitag, 23. Februar 2024, Hl. Polykarp 
13.00 Uhr	 Requiem und Urnenbeisetzung Gertrud Gobs 
Sonntag, 25. Februar 2024, 2. Fastensonntag im Jahreskreis, 

Hl. Walburga, Zählung der Gottesdienstbesucher 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
12.30 Uhr	 Rosenkranz 
 
 

ANDELFINGENANDELFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Andel�ngen

Die Freiwillige Feuerwehr Abteilung Andelfingen will in diesem 
Jahr bei guter Witterung wieder ein Funkenfeuer am Andelfinger 



Nummer 7	 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 16. Februar 2024 � Seite 9

Berg entzünden. Dieser wird dann am  Samstag 17.02.2024 ab 
ca 18.30 Uhr im gewohnten Rahmen abgebrannt. 
Naturbelassenes Holz (nicht lackiert und unbehandelt , ohne Nä-
gel ) und Reisig kann ab morgens ca 9.00 Uhr angeliefert werden. 
Bereitgelegte Christbäume werden in Andelfingen wie gewohnt 
eingesammelt. 
Bei größeren Mengen zur Abholung bitte mit Abteilungskomman-
dant Andreas Vetter Kontakt aufnehmen Tel 0173 9184260 
Die Veranstaltung findet nur bei gutem Wetter statt und wird bei 
schlechter Witterung abgesagt.  
 
 
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Sonntag, 18. Februar 2024, 1. Fastensonntag im Jahreskreis 
10.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Josef Traub und Angehörige 
Samstag, 24. Februar 2024, Hl. Matthias Apostel Fest 
18.00 Uhr	 Andelfingen	 Eucharistiefeier 
 
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Am Freitag, 1. März 2024, findet um 19.30 Uhr 
im Gerätehaus in Billafingen die diesjährige Jahreshauptversamm-
lung statt. 
Tagesordnung: 
1.	 Begrüßung durch Abteilungskommandant 
2.	 Bericht des Abteilungskommandant 
3.	 Bericht des Schriftführers 
4.	 Bericht des Kassierers 
5.	 Bericht der Kassenprüfer 
6.	 Entlastung 
7.	 Überreichung der Lehrgangsurkunden 
8.	 Wünsche und Anträge 
9.	 Verschiedenes 
Hierzu sind alle Feuerwehrkameraden sowie Freunde und Gönner 
recht herzlich eingeladen! 
FFW Langenenslingen 
Abteilung Billafingen 
gez. Martin Gulde 
Abteilungskommandant

Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikloaus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Sonntag, 18. Februar 2024, 1. Fastensonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
Freitag, 23. Februar 2024, Hl. Polykarp 
18.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Wilhelmine und Michael Miller 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n  
Abteilung Dürrenwaldstetten

Funken-Feuer 2024 Dürrenwaldstetten 
S’isch Fonkazeit, s’isch Fonkazeit - 
so kommat all Ihr liabe Leit. 
S’isch also jetzt mal wied’r Zeit, 
onser Fonka stoht bereit. 
D’r Glühwei isch guat g’würzt ond warm, 
ond a Fonkawurschd macht ui it arm. 
G’sorgt isch für uier leiblich’s Wohl, 
weil mir verkaufat au Sacha ohne Alkohol. 

Am Sonntag 18. Februar 2024 om 18:00 Uhr, 
machat mir an Fackelzug vom Feuerwehrhaus 
zom Fonkaplatz wo em Anschluß, ca. 18:30 Uhr 
mir di hölzerne Fuhr entzendat. 

Ond wenn’s dann brennt, des trockene Reisig, 
noch isch’s au nemme eisig. 
Beim Waldstetter Fonkaplatz fendat des statt, 
wie es verkendat des Amtliche Blatt. 
Fassad ui a Herz ond kommat her, 
sonscht isch d’r Fonkaplatz so leer. 
Bitte keine Fackeln vor der Entzündung 
in den Funken werden. Vielen Dank. 

Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Samstag, 17. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Eucharistiefeier 
Dienstag, 20. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Ittenhausen	 Eucharistiefeier 
Sonntag, 25. Februar 2024, 2. Fastensonntag im Jahreskreis, 

Hl. Walburga, Zählung der Gottesdienstbesucher 
10.30 Uhr	 Dürrenwaldstetten	� Wortgottesfeier mit Kommu-

nionspendung

EGELFINGENEGELFINGEN

Funkenfeuer  
Am Sonntag, 18.02.2024 machen wir wieder unser Funkenfeuer. 
Wir treffen uns um 18.30 Uhr  an der Hülb und laufen von dort aus 
gemeinsam zum Funken.
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Fasnetsbilder bestellen im Schützenhaus  
Am Sonntag, 18.02.2024 werden ab 14 Uhr die Bilder von der 
Fasnet gezeigt und können dann bestellt werden. 

Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina   
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Freitag, 16. Februar 2024 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 18. Februar 2024, 1. Fastensonntag im Jahreskreis 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
Mittwoch, 21. Februar 2024, Hl. Petrus Damiani 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
Freitag, 23. Februar 2024, Hl. Polykarp 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Samstag, 24. Februar 2024, Hl. Matthias Apostel Fest 
18.00 Uhr	 Eucharistiefeier

EMERFELDEMERFELD

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
A b t e i l u n g  E m e r f e l d

Funkenfeuer 2024 
Die Freiwillige Feuerwehr Ab. Emerfeld führt in diesem Jahr Fun-
kenfeuer am Sonntag den 18.02.2024 durch. Angezündet wird um 
19.00 Uhr auf dem Waldberg wie gewohnt. Für das leibliche Wohl 
ist gesorgt, anschließend öffnet der Jugendraum.
Die Anlieferung am Samstag den 17.02.2024 von naturbelassenem 
Holz, Stroh und Reisig kann von 9.00 Uhr bis 15.00 Uhr bereitge-
stellt werden.
Göser, Kommandant
 
 
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius   
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Freitag, 16. Februar 2024 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Familie Widmer 
Freitag, 23. Februar 2024, Hl. Polykarp 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 25. Februar 2024, 2. Fastensonntag im Jahreskreis, 

Hl. Walburga, Zählung der Gottesdienstbesucher 
10.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Familie Kern
 

FRIEDINGENFRIEDINGEN
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Samstag, 17. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
Donnerstag, 22. Februar 2024, Kathedra Petri Fest 
18.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Rosa Kleck 
Sonntag, 25. Februar 2024, 2. Fastensonntag im Jahreskreis, 

Hl. Walburga, Zählung der Gottesdienstbesucher 
10.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Wir beten für Paula Berner

 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN

RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V.

Hauptversammlung 2024 
Einladung 
Liebe Mitglieder und Interessierte, 
zur diesjährigen ordentlichen Mitgliederversammlung gem. § 7 
der Satzung am 
Freitag, 16. Februar 2024 um 18.30 Uhr 
im Reiterstüble des Birkeschbachhofs 
laden wir Euch hiermit herzlich ein. 
Tagesordnung: 
1.	 Begrüßung 
2.	 Jahresberichte 2023 
2.1	 Schriftführerin 
2.2	 Sportwartin 
3.	 Kassenbericht 2023 
4.	 Bericht der Rechnungsprüferinnen 
5.	 Entlastung 
6.	 Neuwahl Schriftführerin und Jugendwartin 
7.	 Wahl der Rechnungsprüferinnen 
8.	 Veranstaltungen 2024 
9.	 Wünsche und Anträge 
Wir freuen uns auf ein zahlreiches Erscheinen. 
Mit freundlichen Grüßen 
RSG Birkeschbach-Ittenhausen e.V. 
- Die Vorstandschaft -

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Samstag, 17. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Eucharistiefeier 



Nummer 7	 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 16. Februar 2024 � Seite 11

Dienstag, 20. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Ittenhausen	 Eucharistiefeier 
Sonntag, 25. Februar 2024, 2. Fastensonntag im Jahreskreis, 

Hl. Walburga, Zählung der Gottesdienstbesucher 
10.30 Uhr	 Dürrenwaldstetten	� Wortgottesfeier mit Kommu-

nionspendung 

WILFLINGENWILFLINGEN

Einladung zur ordentlichen Generalversammlung 
für das Geschäftsjahr 2023 
Der Schützenverein Wilflingen lädt zur ordentlichen Generalver-
sammlung für das Geschäftsjahr 2023 am Samstag, den 17. Feb­
ruar 2024 um 20:00 Uhr recht herzlich ins Schützenhaus ein. 
Tagesordnung: 
  1.	 Begrüßung und Bericht des Vorstandes 
  2.	 Bericht der Schriftführerin 
  3.	 Bericht des Schatzmeisters 
  4.	 Bericht der Kassenprüfer 
  5.	 Bericht des Schießleiters 
  6.	 Bericht der Jugendleiterin 
  7.	 Entlastung 
  8.	 Ehrungen 
  9.	 Wünsche und Anträge 
10.	 Verschiedenes 
Anträge zur Versammlung müssen mindestens 4 Tage vor oben 
genanntem Termin beim Vorstand eingegangen sein. Hierzu sind 
alle aktiven und passiven Mitglieder sowie Freunde und Gönner 
recht herzlich eingeladen.
 
 
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 16. Februar 2024 - Sonntag, 
25. Februar 2024 
Sonntag, 18. Februar 2024, 1. Fastensonntag im Jahreskreis 
10.30 Uhr	 Wortgottesfeier mit Kommunionspendung 
Dienstag, 20. Februar 2024 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 25. Februar 2024, 2. Fastensonntag im Jahreskreis, 

Hl. Walburga, Zählung der Gottesdienstbesucher 
09.00 Uhr	 Eucharistiefeier 
  

Raumpflegerinnen für die Kirche Wilflingen mit 
Dank verabschiedet. 
Die beiden Raumpflegerinnen Waltraud Reck und 
Hermine Sentenstein haben ihren Dienst zum 
31.12.2023 altershalber gekündigt. Es war aber de-
ren Wunsch, in der Kirche kein Abschiedszeremo-

niell zu veranstalten. Aber, Ehre wem Ehre gebührt! Waltraud Reck 
hat die letzten Jahre mit Frau Sentenstein die Kirche sauber gehalten 
und zusammen mit Frau Christa Beller für den Blumenschmuck in 
der Kirche gesorgt. Hermine Sentenstein hat genau 27 Jahre immer 
zusammen mit einer zweiten Frau unsere Kirche sauber gehalten. 
Dabei führte sie ihren Dienst stets zur vollsten Zufriedenheit aus. 
Als Anerkennung für diese treuen Dienste besuchte der Gewählte 
Vorsitzende des KGR die Frauen, um nochmal den Dank der Kirchen-
gemeinde auszusprechen und übergab jeweils ein Geschenk. Frau 
Sentenstein erhielt außerdem eine Würdigung durch eine Urkunde 
für ihren langjährigen zuverlässigen Dienst. 
Josef Reck	 Gewählter Vorsitzender des KGR Wilflingen

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Samstags von 10:00 bis 11:00 Uhr 
  
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
  
Freitag, 16. Februar 2024
PAPIERABFUHR
RSG Birkeschbach-Ittenhausen e.V.
Mitgliederversammlung

Samstag, 17. Februar 2024
Schützenverein Wilflingen
Generalversammlung

Frewillige Feuerwehr Friedingen
Jahreshauptversammlung

Montag, 19. Februar 2024
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG
GELBER SACK

Dienstag, 20. Februar 2024
Grundschule Langenenslingen
Anmeldung der Erstklässler

Ortschaftsrat Billafingen
Öffentliche Sitzung

Mittwoch, 21. Februar 2024
MÜLLABFUHR

Freitag, 23. Februar 2024
Liederkranz Langenenslingen e.V.
Jahreshauptversammlung

Schützenverein Egelfingen e.V.
Jahreshauptversammlung

Samstag, 24. Februar 2024
Krabbelgruppe Langenenslingen
Kinderkleiderbasar

Musikverein Langenenslingen e.V.
Mitgliederversammlung

Förderverein des Musikvereins Langenenslingen e.V.
Generalversammlung

Trachtenkapelle Egelfingen- Emerfeld e.V.
Generalversammlung

Montag, 26. Februar 2024
SV Langenenslingen Abteilung Turnen
Abteilungsversammlung

Dienstag, 27. Februar 2024
Gemeinde Langenenslingen
Brennholzverkauf

Kindergarten Langenenslingen
Informationsveranstaltung

Freitag, 01. März 2024
Weltgebetstag der Frauen in Friedingen

Freiwillige Feuerwehr Billafingen
Jahreshauptversammlung

SV Langenenslingen Abteilung Tennis
Jahreshauptversammlung

TERMINKALENDER
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

10-18 Uhr

Kinderarzt Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 16. Februar 2024 
Strüb Apotheke Veringenstadt, Tel. 07577 7326 
Kanzach-Apotheke Dürmentingen, Tel. 07371 129333 
Samstag, 17. Februar 2024 
Marien Apotheke Mengen, Tel. 07572 1020 
Sonntag, 18. Februar 2024 
Apotheke im Hanfertal Sigmaringen, Tel. 07571 5513 
Donau-Apotheke Riedlingen, Tel. 07371 93260 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!
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GmbH & Co. KG und werden auf Wunsch zugesandt.

IMPRESSUM

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE

Mittwoch, 06. März 2024
MÜLLABFUHR

Freitag, 08. März 2024
Bike2JumpLA
Jahreshauptversammlung

Freitag, 15. März 2024
PAPIERABFUHR

Freiwillige Feuerwehr Langenenslingen
Jahreshauptversammlung

Montag, 18. März 2024
GELBER SACK

Mittwoch, 20. März 2024
MÜLLABFUHR
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PUTENSTEAK MIT THUNFISCHCREME
Zutaten für 4 Personen:

8 kleine Putensteaks (800–1000 g)
Salz, schwarzer Pfeffer
200 g Thunfisch in Öl
3 in Öl eingelegte Sardellen
2 EL Kapern
Saft von 1 Zitrone
200 g saure Sahne
4 EL Olivenöl
2 Frühlingszwiebeln
1 EL gehackte Petersilie, glatt

© Schorten/DEIKE  751U32U1
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Französisches rezept
Zubereitungszeit: ca. 30 Minuten

Zubereitung: Die Putensteaks waschen, trocken tupfen, mit Salz und Pfeffer würzen. Den Thunfisch und die Sardel-
len abtropfen lassen und zusammen mit den Kapern, der sauren Sahne, dem Zitronensaft und 2 EL Olivenöl mit dem 
Stabmixer fein pürieren. Mit Salz und Pfeffer abschmecken. Die gewaschenen und geputzten Frühlingszwiebeln in 
Röllchen schneiden. 2 EL Olivenöl in einer beschichteten Pfanne erhitzen und die Putensteaks darin auf jeder Seite 
etwa 2–3 Minuten kräftig braten. Auf einer Platte anrichten und mit Frühlingszwiebeln und Petersilie bestreuen. 
Die Thunfischsoße dazu reichen. Dazu passen frisches Baguette, Oliven, Tomatensalat und ein gekühlter Weißwein.

753U39W3

P5

JEDEN TAG EIN STÜCK ERINNERUNG.
ALZHEIMER NIMMT
Helfen Sie diese Krankheit zu besiegen: 
alzheimer-forschung.de/erinnerung 
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Finden Sie die Position der schwarzen 
Trennfelder zwischen den Lösungs-
wörtern heraus. Wie viele sogenannte 

Blindfelder in jeder Spalte oder Zeile vorkommen, ist in Klammern hinter den Fragen angegeben.

            1. Metropole an der Ostküste der USA (1), 2. Ziersaum an Uniformen – Ruinenstadt bei Teheran (1), 
3. Gehabe, Bescheidentuerei – Rauminhalt eines Schi� s (1), 4. altrömische Provinz – Metallbarren – mittelrussi-
scher Fluss (2), 5. New Yorker Stadtteil – dt. Opernsänger (Volker) (2), 6. Fluss in Nordfrankreich – russischer Prä-
sident (4), 7. Zeltlager (Mz.) – altes Edelmetallgewicht (4), 8. Schmiersto� abfall – fugenloser Fußboden (2), 9. Ne-
ckerei – Kosewort für Therese – franz.: Straße (5), 10. altes Maß der Motorenstärke – kaufm.: heute – englischer 
Gasthof – röm. Zahlzeichen: 150 (4), 11. ehem. Einheit für den Druck – geschwind – � üssiger Kochrückstand (2), 

12. wüstes Gelage – Vermutung (3), 13. Kfz-Z. Ludwigshafen – lat.: Zinn – dumm (2), 
14. Name New Yorks bis 1664 (Nieuw …) – Fahrradgabel (1)

  A. span. Provinzhauptstadt – ital. Frauenname (1), B. biblische Figur 
(Jesse) – altröm. Sühneopfer (1), C. Engagement – Internetkennung Ugandas (2), 

D. waagrechte Segelstange – Glaubensfreidenker (2), E. Bienenwachs (lat.) – 
Quadrille� gur (3), F. religiöse Handlung – Initialen von Fontane – Flächen-
maß (2), G. deutsche Vorsilbe – Vorname des Schlagersängers Kaiser (2), H. 

Spitzname New Yorks – Stadt am Hellweg (1), J.  lat.: Mühe, Last – Monogramm 
(3), K. liebenswürdig – ganz allein (3), L. Insel vor Dalmatien – helles Vulkan-

gestein (4), M. umdrehen – int. Kfz-K. Türkei – Lottodoppeltre� er (2), N. Fremd-
wortteil: nicht – nachdenken (2), O. ein Gewächshaus – Zustimmung (Abk.) (2), 

P. Vorschrift – chem. Zeichen für Actinium – ein Weinverschnitt (2), Q. Teil des 
Stadtteils – böser Mensch – Abk.: Doktor (2)

 AMERIKANISCHES RÄTSEL

                        WAAGRECHT:

    SENKRECHT:

               

  

 

                        

    

Foto: © adm/DEIKE 726R79K1
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Zur Verstärkung unseres Teams 
suchen wir

Reinigungskräfte (m/w/d)
für Objekte in Langenenslingen

Vergütung nach Tarif auf Minijob-
Basis oder Teilzeit

Wir freuen uns über Ihre Bewerbung
per E-Mail: info@blitzeblankos.de
oder telefonisch: 07572 7676856

oder 0160 91987845

STELLENANGEBOTE

DEIKE 1221-A6-2DEIKE 1221-A6-2

Kurzfilm:
‚... for
one‘

Amts-
sprache
in Indien
Figur
der Oper
‚Tief-
land‘

Humus-
schicht

ital.
Kompo-
nist,
† 1868

Fremd-
wortteil:
Nerven

flüssiger
Koch-
rück-
stand

eh. italie-
nische
Währung
(Mz.)

zuvor

Radio-
daten-
system
(Abk.)

Silvester-
getränk

außer-
ordent-
lich

alter
Silvester-
brauch

höfliche
Anrede
in
England

Schiffs-
zubehör

Abk.:
Energie-
einheit

Schweiz.
Männer-
name

ein
Mainzel-
männ-
chen

Einzel-
angabe

DEIKE 1221-A6-2

D
EIK

E 1221-A
6-2

D
EIK

E 1221-A
6-2

H
DINNER

NEURO

ADRDSE

BLEIGIESSEN

SIRIEO

URSANKER

DETITEM

Illustration: © Sasse/DEIKE 755R28K2

© Wolters/DEIKE 755R55R6

Lösung: „Unser Leben ist das Produkt unserer Gedanken.“ – Dur, Kuenstler, Gruender, Pakistan, 
Essen, Boden

Kästchenrätsel
Jede Zahl der zu erratenden Wörter entspricht einem Buchsta-
ben, der in das mit der gleichen Zahl bezeichnete Kästchen ein-
zutragen ist. Die Buchstaben er-geben, von 1 bis 38 fortlaufend 
gelesen, ein Zitat von Marcus Aurelius.

Tongeschlecht 20 24 30 kreativer Mensch 36 1 4 10 26 23 6 32 28 
Erschaffer, Urheber 31 5 21 9 2 14 27 18 Staat in Asien 17 34 22 
11 3 13 15 25 Nahrungsaufnahme 37 16 12 29 35 Erdoberfläche 
8 19 33 7 38

www.duv-wagner.de
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Küchenträume werden wahr

Lassen Sie sich inspirieren

Obermarchtal
Riedlinger Str. 41
07375 950800

VR Bank
Riedlingen-Federsee eG

Einladung
an unsere Vertreter und 
Mitglieder zu den 
regionalen Vertreter- 
und Mitgliederdialogen 
zur geplanten Fusion

Unter dem Leitsatz „Drei Banken, ein Ziel – Heimat stärken!“ wollen wir unsere Kräfte 
mit der Volksbank Altshausen eG und  der Volksbank Bad Saulgau eG bündeln.  
Die Verschmelzung soll unter dem Namen „VR Bank Donau-Oberschwaben eG“
erfolgen.

Uns ist es besonders wichtig, mit unseren Vertretern und Mitgliedern im engen 
Austausch zu bleiben. Dazu stellen wir die Ziele, Details und weiteren Schritte der 
geplanten Verschmelzung persönlich in unseren regionalen Vertreter- und 
Mitgliederdialogen vor. 

Hierzu laden wir Sie gerne herzlich ein.

Wir bieten drei Terminoptionen zur Auswahl an: 

  • Dienstag, 20. Februar 2024 um 19:00 Uhr 
     in der Kulturhalle Ertingen

  • Dienstag, 27. Februar 2024 um 19:00 Uhr 
     im Kurzentrum Bad Buchau

  • Donnerstag, 29. Februar 2024 um 19:00 Uhr
     in der Gemeindehalle Unlingen

Wir bitten um Anmeldung zu einer unserer Terminoptionen telefonisch 
unter 07371 188-800 oder über den nebenstehenden QR-Code.

Auf den Austausch und die Diskussion mit Ihnen freuen wir uns. 

Wir wollen die Zukunft gemeinsam mit Ihnen gestalten und setzen auf Ihre 
Unterstützung für dieses wichtige und zukunftsweisende Vorhaben.

Freundliche Grüße

VR Bank Riedlingen-Federsee eG

Albert Schwarz           Jochen Beck
Anmeldung unter:
vrbank-rf.de/mitgliederdialog

Drei Banken, ein Ziel - 

Heimat stärken!

Saalöffnung 

ab 18:30 Uhr.

Anmeldung 

erforderlich.

VERANSTALTUNGEN

GESCHÄFTSANZEIGEN


